

# 始于惊心 终于暖心

## ——三位市民讲述九寨沟地震经历



地震灾区的救助点

当地群众为游客点起的取暖篝火  
(受访市民供图)

本报记者 马依钊

九寨沟7.0级地震已过去几天了,灾后搜救仍在进行,灾区重建牵动人心,灾难中的生死故事感人肺腑。本报8月11日04版已报道,我市72名遭遇九寨沟地震的游客,已全部安全到家,无一人受伤。昨日,记者采访了其中的3位亲历者,听听他们讲述的那一场地动山摇……

### “拽起身后的‘女儿’就跑”

8日晚9时19分,九寨沟地震。就在1分钟前,黄立勇一家三口刚结束上一个参观行程,赶到景区一家酒店的前台,办理入住手续。由于旅游旺季,客房抢手,他们订到的这家酒店并不在景区中心区域,距离震中8.9公里。

入住手续还没办完,突然,四周摇晃起来,是地震!眼前瞬间漆黑,大家忙着逃命。“当时,我以为女儿就在我身后,我本能地抓起身后一个孩子,拉着往门外跑。”黄立勇说,“停下来后,我才看到那是一个陌生的小男孩。”

女儿呢?黄立勇赶紧返回酒店寻找22岁的女儿。他的女儿

原本已在第一时间跑出来,之后又回到大厅找行李。当黄立勇看到女儿匆忙走出酒店大厅,手上还提着行李箱时,他冲上前去,先是向女儿吼了起来,然后紧紧搂着她,快步走到人群聚集区。还好一家三口躲过一劫,暗夜中,惊悸之余的黄立勇落下了眼泪。

### “从业29年,第一次慌了神”

王和平是我市一家租车公司的大巴司机。从业29年来,早已锻炼出娴熟的驾驶水平和稳健的心理素质。九寨沟地震发生的那一刻,车上48名游客的安危,让他在一瞬间慌了神。

地震发生时,王和平和车上的乘客在距离震中60公里外的黄龙景区,震感明显。“当时确实慌了,一瞬间不知该如何是好。”王和平告诉记者,短暂的惊慌之后,他迅速稳定了情绪,赶紧确认车上乘客的安全。

和另一名司机,以及旅游团导游分头找到所有游客,并将大家聚集在一起之后,王和平才松了一口气。“有两个游客的手机还有微弱信号,大家相互借用,简单向家人报平安。那一夜,余震频繁,室外寒冷,所有人紧紧聚在一起,所有人相互帮助,相互鼓励,战胜恐惧,共度难关。”

### “难忘藏族女孩的一杯热水”

几年来,36岁的于莉一直向往人间天堂般的九寨沟。这次,她终于有机会一尝所愿。然而8日晚,九寨沟发生地震时,她和老公就在距离震中不远的酒店客房里。

“当时感觉天地晃动,人站在地上不由自主地弹跳,持续了好几秒。”回想起当时的状况,于莉仍觉惊恐。与此同时,返程途中的所见所闻,让劫后余生的她颇觉温暖。

于莉介绍,地震发生后半个小时,当地武警和消防官兵就迅速出现在救援现场。当晚,酒店老板把店里的矿泉水、面包、被子等都拿出来分给游客,附近藏民从家里拿出木柴,燃起篝火,为游客取暖。第二天,返程途中,不断有救援车辆指引方向。每隔不远,就有救助点,政府和当地百姓免费为游客提供水和食物。

这两天,于莉心里一直有个遗憾。“返程途中,我又冷又渴。汽车停靠在一个救助点,一位藏族小女孩捧给我一杯热水,接过后,我感动得眼眶都湿润了。好遗憾,匆忙之中没有对她说一句‘扎西德勒’。”

## 秋意尚未浓 温差却变大

信阳消息(首席记者 韩蕾)上周,我市的天气时阴时晴,本周,小伙伴们还将在这种“变幻莫测”的天气中度过,随着昼夜温差会逐渐加大,早晚小伙伴们需要注意别着凉。

立秋过后,昼夜温差逐渐加大,这点在本周得到了很好的体现。本周早晚天气凉爽,基本上都在25℃左右,相对之前动辄29℃的早晚温度,本周早晚温度比较适宜,不冷不热,小伙伴们可以多出门走动一下。

具体天气预报如下:8月14日(星期一),阵雨转多云,24℃~32℃;8月15日(星期二),晴间多云,24℃~33℃;8月16日(星期三),晴天到多云,25℃~35℃;8月17日(星期四),多云到阴天有雷阵雨,25℃~33℃;8月18日(星期五),阴天有小到中雨,24℃~31℃;8月19日(星期六),阴天有中雨,24℃~29℃;8月20日(星期天),阵雨转多云,24℃~32℃。

从市气象台的天气预报可以看出,本周我市的天气依然在晴天、多云以及雨天之间来回切换,白天的最高温度基本上都在30℃以上,尤其是周三还出现了35℃的高温,其他几天因为雨水,温度不是特别高。虽然秋意尚未浓,昼夜温差却在逐渐加大,基本上都在10℃左右。

白天依然暑气逼人,早晚气温舒适宜人。人们往往不适应气候忽冷忽热,容易出现流鼻涕、上火、燥热等症状。所以,这个时候市民仍要注意防暑降温,谨防“秋老虎”伤身,室内空调温度不宜过低,并且要定期给室内透气通风。同时,这个时候寒凉的食物不宜多吃,可以适当吃一些应季的水果。



## 创建全国文明城市知识问答

(接上期)

37.“讲文明树新风”公益广告要至少占各类广告资源的百分之三十。

38.“讲文明树新风”公益广告的设计原则是中国精神、中国形象、中国文化、中国表达。

39.“我们的节日”主要指哪些传统节日?(春节、元宵节、清明节、端午节、中秋节、重阳节)

40. 我市开展的一项以节约粮食为主题的活动名称是文明餐桌行动。

41.“文明餐桌”行动的6字宣传语是不剩饭不剩菜。

42.维护网络安全,不破坏网络秩序,不参与有害和无用信息的制作和传播。

43.提倡文明上网,不传播色情暴力信息。

44.道德模范和身边好人包括“助人为乐”、“见义勇为”、“诚实守信”、“敬业奉献”和“孝老爱亲”五类。

45. 机动车驾驶人在有红绿灯的斑马线上礼让行人,在没有红绿灯的斑马线上要减速慢行。

46.骑自行车通过路口遇红灯信号时,须下车在停车线外等候绿灯放行,依次行驶。

(未完待续)

知识与问答



## 民生无小事 事事总关情

### 噪音扰民——整治

市民彭女士反映羊山新区新五大道“永盛窗业”噪音扰民及占道经营问题。市长热线办公室通知羊山新区办理。经查,情况属实。羊山新区前进办事处已对“永盛窗业”负责人进行了批评教育,责令其停业整改,清理占道货架及物品,消除噪音污染。目前,已整改到位。经回访,反映人对办理结果表示满意。

### 无证经营——停业

市民马先生反映平桥区古井街一小后门早餐店占道经营问题。市长热线办公室通知平桥区政府

办理。经查,情况属实。因该早餐店没有手续,平桥街道办事处已责令该早餐店停止经营。经回访,反映人对办理结果表示满意。

### 违章建筑——拆除

淮滨县张里乡张先生反映双楼小学周边违章建筑问题。市长热线办公室通知淮滨县政府办理。经查,情况属实。张里乡国土所、村建中心已对违章建筑下达“拆除通知书”,限7天内自行拆除,对不按期拆除的,将组织相关执法人员强制拆除。经回访,反映人对办理结果表示满意。

(首席记者 韩蕾 整理)

## 声明

兹有李斌的建筑施工企业项目负责人安全生产考核合格证书【编号:豫建安B(2014)1403486】,因不慎丢失,特声明作废。